

山东省枣庄市山亭区委书记毕志伟:

携手共创未来,山亭迎来发展新机遇



山亭区位于山东枣庄市东北部,总面积1018平方公里,辖9镇1街道、1个省级经济开发区、277个行政村(居),总人口54万。

山亭区具有五个方面的特点:一是年轻新区。1983年11月成立,刚刚建区35周年,正处于蓬勃发展的青壮年时期。二是文明古区。2800多年前春秋早期小邾国在这里建立,是中华民族颜氏、倪氏的发源地。三是革命老区。属沂蒙革命根据地的一部分,是八路军115师主要抗日根据地、铁道游击队的大后方,陈毅、罗荣桓、粟裕等老一辈革命家都曾在这里战斗过。四是特色山区。全区有大小山头5400多座,大中小型水库59座,河流52条,山泉62眼,山地丘陵占全区总面积的87%,有“八山一水一分田”之称。五是生态大区。拥有天下第一崮抱犊崮、华夏最长的地震大裂谷熊耳山、汉诺庄园、翼云石头部落、月亮湾湿地公园和岩马湖、莲青山等景区景点30多处;有林地面积84.3万亩,森林覆盖率达58.1%,位居山东省前列。

近年来,山亭区委、区政府始终坚持“产业兴区、产业强区”的发展理念,高质量推动新旧动能转换,大力开展招商引资、招才引智,积极培育骨干企业,不断做大做强精品文化旅游、食品加工、现代高效农业、医养健康、新能源、新材料等实体经济,形成了传统产业不断优化、新兴产业快速崛起、优势产业蓬勃发展的特色产业体系,山亭发展步入了“快车道”。

携手共创未来,山亭正迎来发展新机遇。当前,国家把高质量发展、绿色发展摆在更加突出的位置。作为经济欠发达地区,我们具有良好的生态基础,没有“三去一降一补”的包袱,后发优势非常明显。党的十九大提出实施区域协调发展战略,强调加大力度支持革命老区、贫困地区等区域加快发展。山东省制定出台了《支持实体经济高质量发展的若干政策》《关于进一步扩内需补短板促发展的若干意见》《关于支持民营经济高质量发展的若干意见》等一系列政策,含金量高,针对性强,为新旧动

能转换提供了有力支撑。

“十三五”期间,庄里水库、1000千伏特高压、新台高速、枣庄机场、滕临高速等一批重大基础设施将建成运营,立体化的交通枢纽将为山亭高质量发展插上腾飞的翅膀。我们紧紧围绕产业、人才、文化、生态、组织“五个振兴”,全力推进实施乡村振兴战略,成功争创国家农村综合性改革试点试验区,农业强、农村美、农民富的美丽乡村新画卷正徐徐展开。

携手共创未来,山亭正培育发展新动能。栽下梧桐树,引来金凤凰。我们始终坚持把经济开发区作为招商引资项目建设的主战场、主平台来打造,高标准完成“九通一平”基础设施配套,规划建设了山亭食品产业园、循环经济产业园、空港物流产业园,项目承载能力不断增强,产业集聚效应日益凸显,已成为山亭投资创业的热土。围绕加快新旧动能转换、产业转型升级,我们确立了“5+X”产业体系,聚焦发展精品文化旅游、食品加工、现代高效农业、医养健康、文化

创意、新能源新材料、智能装备制造等七大优势产业,成为鲁南苏北地区重要的生态旅游、医养健康、优质食品和新能源基地。这些新动能,是山亭未来发展的重要支撑,也为各路英才创新创业提供了广阔舞台。

携手共创未来,山亭正释放发展新活力。改革创新是最鲜明的时代特征。山亭人敢闯敢试、敢为人先,全社会创新创业的热潮涌动。我们加快推进开发区体制机制改革,实行“一窗办结”服务模式,激发了内生动力,切实增强了项目承载能力。我们不断深化“一次办好”改革,持续推进削权减证、流程再造、精准监管、体制创新、规范用权“五大行动”,全力打造“审批事项少、办事效率高、服务质量优”的一流营商环境。我们持续深化投融资体制改革,山东省农业融资担保公司在我区设立了办事处。我们秉持“店小二”精神,一切围绕项目建设,一切围绕企业服务,真正做到“政府负责阳光雨露,企业负责茁壮成长”。

山东省枣庄市投资促进局局长岳增波:

打造一二三四产高度融合的产业生态示范区



山东枣庄市正在争创中德低碳生态示范城市。我们初步的想法是,以山亭区作为示范城市的核心区,因为山亭区在创新、协调、绿色、开放、共享五大发展理念方面是做得最好的一个区。

枣庄位于北京和上海的中心点,乘坐高铁从枣庄到北京和上海分别是2.5小时、2.75小时。在京沪线上,枣庄有两个高铁站,一个是枣庄站,一个是滕州站。滕州站恰恰位于滕州市和山亭区交界,所以说滕州站也是山亭

站。

在文化方面,枣庄有四组数字,一是7300年的北辛文化,也被称为中国最古老的文化发祥地;二是4300年的城邦文化,先秦时代这里有7个国家并存;三是2700年的运河文化,为大运河成功申遗作出了贡献;四是130年的近代工业文化,枣庄是中国近代工业文化的摇篮和发祥地。

这里还有几位世界瞩目的杰出人才。一位是公元前476年出生的墨子,一位是公元前507年出

生的鲁班。我们现在提“大国工匠”,实际我们就是要传承工匠精神。鲁班曾经刻了一个木鸟,墨子让这个木鸟飞了起来,这是最早的无人机,也是最早的创客鼻祖。

中国建材董事长宋志平说,山亭区是企业家创业的福地。为什么这么讲?宋志平说,中国建材的第一个创业地点就在山亭区,没有枣庄就没有中国建材的今天。

我们现在正在规划打造一二

三四产高度融合的产业生态示范区。一产是葡萄、中草药材种植,包括生态食品、瓜果、蔬菜的种植区。目标供应北京、上海这些特大城市。二产是葡萄酒酿造,在山亭打造中国最大的白兰地生产基地。三产是4A级景区熊耳山、抱犊崮,我们要把它打造提升为5A级景区。四产是智库高端论坛。今天是我们企业家在这里举行高峰论坛,明天可能是中国、德国,包括欧盟的企业家在这里举行国际峰会。

山东省枣庄市山亭区政府副区长李军:

七大产业招商引资蓄势待发



山亭区第一个产业是精品旅游产业。山亭现在拥有五处4A级景区,分别是抱犊崮、熊耳山、月亮湾、石头部落、汉诺庄园。还有八路军抱犊崮抗日纪念馆、中华樱园等四处3A级景区。同时还有3个国家级农业旅游示范点,9个省级旅游强镇。山亭有9个镇1个街道,28个旅游特色村。

第二个产业是食品产业。目前我们有10万亩的火樱桃,10万亩的花椒,8万亩的长红枣,5万亩的板栗,5万亩的核桃等十大优质林果基地。其他的还有小杂粮、柿子、桃。现在食品产业大小的加工企业有56家,比较知名的是莺歌花生酱、润品源、森乐食品、春福盈等国家级、省级品牌。创建有机、无公害认证食品149种。现在食品产业产值近100亿

元。按照市里、区里的产业规划,到2023年食品产业总产值达200亿元。

第三个产业是文化创意产业。山亭区内民俗文化和传统文化包括:小邾国的历史文化、八路军115师的红色文化、鲁南民俗文化,拥有伏里土陶、皮影、泥塑、琴书、软弓京胡等省、市两级非物质文化遗产36个。重点的招商方向是文化传媒、创意设计、演艺娱乐、教育产业等文化业态,进一步推动文化旅游资源整合,加快文化创意产业发展,打造文化创意产业发展新高地。

第四个产业是医养健康产业。山亭是山东省的长寿之乡,目前区内100岁以上的老人有42人,90岁以上的老人1600多人。90岁以上老人的指标远远超过长

寿之乡的标准。招商的方向就是以银光福源健康养老中心为引领,深入开展区域医疗合作,引进一批医疗康复、生物科技、休闲度假、健康服务、养老养生等项目,打造国内知名医养健康基地。

第五个产业是新能源、新材料产业。目前全区风能、光能发电装机总量是565兆瓦,其中中广核风电是300兆瓦,光伏是265兆瓦。按照产业发展规划,新材料方面有几个正在研发和即将进入中试的项目。其中清大银光金属海绵项目是清华大学李建国教授牵头研发的,还有天畅环保门窗玻璃,龙泰友和保温隔音材料,胶原蛋白基大分子生物应用材料与开发等几个骨干项目。

第六个产业是装备制造产业。现在有中燕机械新能源工程

车为代表的电动车、制冷设备、工程机械、汽车零部件、食品机械等装备制造业企业26家。重点的发展方向是新能源汽车、矿山机械、新型农机等装备制造产业链上的上下游项目。重点培育现在中小微企业的加快膨胀、快速壮大,支持骨干企业提升层次、形成优势,推动产业集群集聚发展。

第七个产业是新型建材产业。目前有16家传统的建材企业,比如亿泰集团、华沃水泥、北新建材、连银山等。招商方向是与国内外知名企业及高校院所进行对接,积极引进先进的技术,重点引进智能家居、绿色建筑等项目,加大高性能混凝土、混凝土预制结构板科技研发,进一步拉长产业链条,拓宽产业链。

(本版文字整理楚贵峰)